



依托综合性和全球化优势,打造美好生活“增长级”

浙江中行争当自贸金融服务先行者

本报记者 梅丹 通讯员 尹劲劲

2020年,中国(浙江)自由贸易试验区(以下简称浙江自贸区)建设迈入第三个年头。3年前,浙江自贸区在东海之滨——浙江舟山挂牌成立。短短3年,浙江自贸区聚焦油气全产业链,“无中生油”一跃成为全球“油气大亨”瞩目之地。

这份成绩背后,离不开银行机构的支持与服务。3年来,浙江自贸区内开办的银行由12家增加至16家,区内金融机构网点由62家增至70家。这里,我们以中国银行浙江省分行为例,从一家国有大行的数据、政策、产品、服务等方面,多维度来解析浙江自贸区腾飞的密码。



本版图片

提交优秀成绩单 自贸区金融改革创新显成效

2020年1-2月,舟山外贸进出口总值284.3亿元,同比增长85.0%,成为浙江省唯一保持出口和进出口正增长的地市。这份成绩得益于浙江自贸区过去三年的沉淀。

3年来,浙江自贸区以油气全产业链为核心的创新实践全球瞩目,万亿级油气产业集群厚积薄发,营商环境持续优化,其中,以不断提高贸易自由化和投资便利化为导向的金融改革创新取得积极成效。

能力越大,责任也越大,中行浙江省分行以国有大行的责任与担当,抓住政策机遇,以创新为驱动,为浙江自贸区提供一体化综合金融服务,支持浙江自贸区油气全产业链发展,成为自贸区金融改革的示范者、实践者和先行者。

在金融机构的开拓创新与努力实践下,浙江自贸区在金融改革中交出了一份令人满意的成绩单。据人民银行杭州市中心支行有关人士表示,在浙江自贸区三周年之际,区内跨境人民币业务量实现历史性突破,累计完成交易量超2000亿元,年均结算量为挂牌前10倍;区内金融机构本外币存款余额由484亿元增至675亿元,增长39.5%,本外币贷款余额由519亿元增至1078亿元,增长107.7%。此外,还有一批创新业务在浙江自贸区“落地生根”,如在全国率先开展资本项目收入结汇支付便利化试点,支持保税燃料油加注业务收付汇便利化、创新建立运行自贸区信息交叉核验平台等。

优先授信支持 服务油气全产业链

“油气全产业链”作为自贸区的核心,是吸引全球油气企业“金凤凰”的重要法宝。中国银行紧紧围绕这一核心发展战略,持续优化授信政策,调整客户行业准入标准,开通自贸区客户绿色授信审批通道,逐步建立起与央企、省属国企、著名油商及重点油品贸易企业的业务合作关系,搭建中行油商客户网络圈。

据中行浙江省分行有关人士介绍,在优化授信政策上,该行已积累了多项有益经验。“我们加大了对绿色石化的授信支持,助力石化基地建设,已为浙石化一期配套授信支持120亿元。”有关人士表示,中行利用信用证、保函、商品套保等金融产品满足企业原油进口结算与保值等各项需求,累计开证金额近20亿美金。

同时,中行浙江省分行积极响应省政府战略规划,联动中银投参与浙江国际油气交易中心有限公司增资扩股计划,探索以现货交易平台为重点的场景金融建设,以中银集团服务上海国际能源中心等要素市场经验,推动以浙油中心为基础的浙江国际油气交易中心建设。

在与保税燃料油加注企业的合作上,中行也在不断加强推进。据悉,中行依托全球化和综合化程度领先的优势,以信用证、押汇、保函等传统优势产品服务客户。2019年,中行服务的自贸区内保税油加注企业国际结算量累计超25亿美元。

随着企业的集聚,自贸区对于油气基础设施的建设更加注重,中行浙江省分行更是责无旁贷地全力支持。“中行紧密围绕自贸区基础设施建设,尤其是油气管网、码头、储罐等重点项目,提供授信支持。”中行浙江省分行有关人士介绍,目前该行已牵头新奥(LNG)接收及加注站银团项目,累计投放项目融资超16亿元。

截至2019年末,中行浙江省分行已批复自贸区授信项目24个,总授信金额280.76亿元;储备项目13个,拟授信金额超150亿元。



优化产品结构 探索多样化融资渠道

外贸是浙江经济的重要组成部分,更是自贸区生存之根本。在当前国际形势复杂、浙江外向型经济受冲击的局势下,中行将“稳外贸”作为贯彻落实“六稳”要求的首要任务,主动担当,优化服务,在加大信贷有效投放的同时,中行浙江省分行积极拓宽企业融资渠道,在发挥综合性经营优势的基础上,帮助企业增强资金可获得性。

2018年12月,中行以全球协调人身份,成功助力舟山海城建设投资有限公司亮相国际资本,实现舟山企业发行首笔境外债1亿美元,且利率低于同时期发行的众多浙江省内机构海外债。同年上半年,中行还承销了该公司2018年度第一期非公开定向债务融资工具顺利发行,发行规模5亿元,为舟山企业探索金融间市场融资拓宽了渠道。

中行通过摸索大宗商品质押融资模式,进一步寻求担保新方式。“我们围绕‘长三角一体化战略’,作为中行系统内全国首家非交易所所在地银行,与

上海分行合作开办融货达项下电子标准仓单质押融资业务,丰富了油气产业链客户授信担保方式。”中行浙江省分行有关人士告诉记者。

作为试点银行之一,中行省分行正在持续跟进由银保监会牵头的,人行、海关等相关部门参与的自贸区油品仓单质押融资业务的推进工作,力求项目尽快落地。

依托专业优势 支持实体经济发展

制度创新是自贸区业务发展的核心动能,要做到油气全产业链的国际化接轨,离不开创新政策的保驾护航。

2019年,作为浙江省银行外汇与跨境人民币自律机制牵头行,中行深度介入自贸区政策的制定。“我行牵头拟定了《中国(浙江)自由贸易试验区油品贸易跨境人民币结算便利化展业规范》和《中国(浙江)自由贸易试验区全口径跨境融资转卖业务操作细则》,规范跨境人民币油品贸易便利化业务管理,支持油气产业链与跨境人民币业务国家化。”中行浙江省分行有关人士表示。

在支持大宗商品跨境贸易人民币国际化示范区建设方面,中行也有建树。据悉,中行是浙江省首个推出全口径跨境融资项下国内证跨境融资业务的银行,截至2019年末,累计叙做业务量370亿元,带动跨境人民币业务量超740亿元,2020年持续发力,一季度就突破了百亿。同时,中行还首推跨境人民币联行融资业务,降低企业融资成本,为30多家企业叙做业务量20.31亿元,带动跨境业务量收付36.48亿元。

依托人行针对自贸区跨境双向人民币资金池业务的优惠政策,中行积极探索拓宽油品贸易企业人民币资金使用渠道,截至3月末,累计完成跨境调拨交易额6.81亿元,为企业统筹境内外成员企业资金、降低集团财务成本起到了积极的作用。

此外,中行还成功为浙江海港国际能源有限公司办理全国自贸区内首单油品贸易跨境人民币结算便利化业务,企业提交材料从5份减至1份,办理时间从2天缩至几分钟,真正实现了便利油品企业贸易、支持实体经济发展的初心。

三年已往,未来已至。面对蔓延的全球疫情,浙江自贸区开放的步子没有停顿,政策红利不断释放。3月底,国务院批复同意《关于支持中国(浙江)自由贸易试验区油气全产业链开放发展若干措施》,赋予自贸区更大改革自主权。浙江自贸区将进一步发挥稳外贸、稳外资作用,助力区域经济腾飞,中行浙江省分行将为自贸区发展提供全方位、多元化金融服务,致力成为“自贸金融服务先行者”,打造美好生活的“增长级”。